

昔日出入豪宅养名马 如今负债千万遭追讨

港涉贪前政务司长被判个人破产

闲 喆

上周,香港高等法院颁下一纸破产令,让香港前政务司长许仕仁成为首名破产的退休司长级官员。许仕仁去年3月底被廉署拘捕,成为廉署1974年成立以来拘捕的最高级别前官员。他被控公职人员行为不当罪名,案件将在2014年1月进行第三次预审。

豪阔生活一去不复返

涉案案爆发前,许仕仁的生活十分阔绰。他住在香港礼顿山顶的豪宅,面积超过450平方米,俯瞰快活谷马场。该屋苑的发展商是新鸿基。许仕仁称,他为该屋每月支付16万元租金。他还酷爱赛马,养有多匹名马。

廉政署调查发现,许涉嫌给新鸿基提供政府机密,换取礼顿山豪宅的免费居住,以及巨额透支户头。许仕仁去年3月底被廉署拘捕,成为廉署1974年成立以来拘捕的最高级别前官员。他被控公职人员行为不当罪名,案件将在2014年1月进行第三次预审。

今年4月起,许仕仁先后遭5家金融机构追债。据香港媒体报道,他欠东亚银行约6000万元、新鸿基地产旗下的财务公司316万余元、创兴银行984.2万元,以及渣打银行120万元。在东亚银行起诉后,11月27日,香港高等法院颁下许仕仁的破产令。

许仕仁一直没有出庭,也没有做出回应。个人破产预计将令他的生活发生不小改变。根据香港律师梁永铿解释,许仕仁破产后,基本上无权自行处理任何财产,破产受托人将接管并清算他所有资产,找出所有债权人后,再按照欠债比例分配还债。

除了基本生活费,许仕仁的银行账户也将被冻结,不能使用

信用卡,出入境也须预先通知受托人。许仕仁过往的账目也会被检视,一旦发现有大量交易或不寻常资产转移,例如率先还款给相熟债主等,破产受托人可按照半年至5年的追溯期,将这些款项取回重新分配。

此外,港府将暂停向许仕仁发放每月8万元长俸,估计4年破产期,许仕仁共失去逾384万元。

名人申请破产有先例

个人破产在香港不算新鲜事。人们所熟知的例子是香港艺人钟镇涛。1997年香港楼市泡沫破裂,钟镇涛因投资房产而负债数亿元,他于2002年申请破产,并且获法院裁定。

个人破产并不意味着从此可以不用还债,相反,对大多数债务人来说,申请破产是万不得已的下策。一旦法院向债务人颁布破产令,破产人就必须立即将其所有的资产交给受托人管理。

破产人必须披露全部财产及债权,包括动产、不动产、现金、有价证券、知识产权等等,不得有隐瞒、转移等行为,也不得在破产前后携带财产离开香港,否则都属犯罪。破产管理署会保证破产人获得收入后,保留足够应付其本人及家庭合理需要的部分,包括住房、饮食、衣服、教育、交通、医疗、所得税等等开支。

破产人的生活还将受到诸多限制:不准有较高价的物品,须变卖豪华家具,改用普通家具;不能购买房屋;不能有奢侈性消费,如乘坐出租车、出国旅行、到高级餐馆吃饭、买名牌衣物、出入娱乐场所;不能申请信用卡;100港币或以上的信贷,事前都必须披露破产身份等等。

一些对个人道德操守要求很高的职业更不允许破产的人影响行业的形象。很多专业行业不允许破产人继续持牌执业,如律师、会计师、地产代理、证券交易商、保险代理等。破产人也不能担任公司董事或参与公司的管理工作,不能担任太平绅士。



许仕仁(左一)一度酷爱赛马,曾养有多匹名马。(资料图)

钟镇涛在生活上受到的限制包括:每月的置衣和剪发费用为500至800港币、饮食2000至3000港币、住宿4000至8000港币、每天交通费为20至30港币等等。他2006年在接受采访时语带伤感地表示:“这4年来,我在香港的房子是租的,拍戏时,制作单位没有开车接我,我就搭地铁。逛百货公司时,只能看不能买,因为我是破产的人。”

许仕仁的例子,是债权人向法院提交申请,债务人被迫破产。他利用职权去挥霍奢生活,破产之后如果没有富豪亲友资助,生活状况将不如一个普通退休公务员。

热点追踪

本报香港12月4日电(记者李永宁)香港特区政府今天发表《2017年行政长官及2016年立法会产生办法咨询文件》,正式启动为期5个月的公众咨询。

政务司司长林郑月娥在宣读声明时表示,咨询文件将就提名委员会组成、提名程序、普选行政长官的投票安排、任命行政长官的程序等咨询公众意见。另外,公众咨询也会就2016年立法会产生办法收集意见。

林郑月娥表示,在达至最终普选的目标过程中,以及在制定落实普选的模式时,特区政府必须确保相关产生办法符合国家对香港的基本方针政策,以及遵循《基本法》下四项政制发展主要原则。

四项原则分别是,兼顾社会各阶层利益;有利于资本主义经济的发展;循序渐进;适合香港实际情况。

林郑月娥表示,特区政府对成功落实2017年普选行政长官,抱有最大诚意和决心,我们已经正式进入迎接普选的“大直路”。咨询期内,特区政府欢迎香港市民和社会各界,就两个产生办法的相关议题,聚焦讨论。

香港卫生署:确诊个案 H7N9 未现耐药性

新华社香港12月4日电(记者谢希语)香港特区政府卫生署卫生防护中心总监梁挺雄4日表示,香港确诊首宗人类感染H7N9禽流感,刚完成的基因排序显示病毒与早前在内地发现的病毒没有明显分别,也无证据显示基因重组或对特敏福出现耐药性。

梁挺雄表示,特区政府会根据既定机制分享基因数据,将基本排序数据上载基因库,让各地专家参考。感染个案中17名紧密接触者被隔离观察,并获处方特敏福作预防治疗,初步化验样本均呈阴性反应。

他还介绍,目前有5人出现上呼吸道感染病征。防护中心追查逾220名其他接触者,至今并无异常。

据了解,香港特区政府会继续监察本地医院的怀疑个案;防护中心也已联系医疗辅助队和民众安全辅助队调派人手,加强抽验旅客体温;港口卫生处会与深圳方面联系,留意出入境人士和跨境学童有无发烧等病征,至今未发现怀疑个案。

台湾年度“人物”评选 圆仔排第二

本报电 据台湾《中国时报》4日报道,麴台大熊猫幼崽圆仔出生近5个月,人气始终居高不下。2013Yahoo年度新闻人物票选排行,圆仔名列第二,还是20个知名新闻人物中唯一的“非人类”。

Yahoo今年推出的“十大新闻人物”评选,从11月11日起到活动结束总计收回15.8万张选票,没想到圆仔竟得第2名,入围的理由是“首只在台出生熊猫,一颦一笑揪住全民的心,CNN也曾追踪报道赞可爱”。

据Yahoo网页显示,有高达10%的网友把选票投给圆仔,还大赢导演李安等。它是20个响当当的新闻人物中,唯一的“非人类”。不过详细的结果,还要等主办单位公布为准。

右图:“圆仔”魅力惊人,人气始终居高不下,猫空缆车虽找来Hello Kitty代言,但“圆仔”也在其中容串一角。(图片来源:台湾《中国时报》)



说说两岸文化融合

叶小文

两岸文化交流,是一个需要深入研究的大问题,更需要切实推动的大智慧。

两岸长期疏离,促进融合需要一个过程,还有很长的路要走。文化方面,两岸之间可以先办有共识的事,先说有共识的话。哪个话题好说,就多说。哪个话题不好说,就少说,或者放一放,以后再谈。一家人总有能说到一起的话题吧?谈得多了,人人持瑾山之玉,个个握灵蛇之珠,破题的灵感就来了,融合的共识就多了。共识多了,民意强了,顺水推舟,可水到渠成。

中华文化积淀着中华民族最深沉的精神追求,是中华民族生生不息、发展壮大的丰厚滋养。近年来的两岸文化交流,可圈可点,建树良多。其中形成的共识,积累的经验,值得我们研究和弘扬。例如前几年,苏州寒山寺的法师们精心铸成两口仿唐古钟,一口名为“和合钟”,安奉大陆;一口名为“和平钟”,送到台湾,“兄弟和合钟”在两岸同时敲响。

又如,2009年3月第二届世界佛教论坛在无锡开幕,在台北闭幕。跨海举办,开始一般认为不可能,难度很高,但它实现了。这也表示两岸之间距离缩短了,心与心更加紧密。

海峡两岸之间要更加紧密,就要求同存异,和而不同。古人说“声一无听,色一无文,味一无果,物一不讲”。只有一种声音不会好听,只有一个颜色没有文采,只有一种味道不会好吃,只有一件物品难言好坏。存异需求同,以和为贵。同时,还要“以和为尚”。

我以为,推进两岸文化融合可以从几个方面

努力。

第一、凝聚深度共识。认同“中华民族多元一体”,是推进两岸文化融合的理论基础。我们应该有这样深度的文化共识与文化自觉。第二、放大名人效应。文化融合,需要文化名人特殊的示范、感召和带动,“譬如北辰,众星共之”。例如台湾星云法师当选为CCTV年度“中华之光十大杰出人物”,得到两岸的高度认同。这样难得的名人效应,应该用足、用好。第三、依托民间力量。文化交流不仅仅是坐而论道,要有基地,有依托,才能有有声有色、持之以恒地推动起来。第四、探索合作方案。台湾学者提出若干方案,如两岸四地使用“中华卡”,两岸使用共同的中华文化教材,促进两岸文字趋同化,着手两岸共编历史教科书,等等。虽然如何操作,需要研究,但这种探索精神和务实态度值得赞赏。

迎新年第一道曙光 阿里山“观日列车”开放购票



本报电 据台湾“中广新闻网”3日报道,每年元旦上台湾阿里山迎接曙光的旅客人数众多,为疏运旅客,台湾铁路部门推出“观日列车”,将从明年元旦凌晨开始营运。

阿里山是许多台湾民众每年迎接第一道曙光的地点。

左图:阿里山姐妹潭

(图片来源:台湾《中时电子报》)

12月3日,民进党新北市市长初选民调结果出炉,台当局前“行政院长”游锡堃在民调中胜出,可望获提名参选。媒体询问新北市市长朱立伦,朱立伦“挥手欢迎”,展现自信。台北、新北(双北)市长提名,被视为选举火车头。新北市更是最大票仓。蓝绿两军主帅是谁?两军对垒战况又将如何?新北市市长候选人的任何风吹草动,都会吸引关注。

绿营:“铁三角”难成

双北一向被视为蓝营传统票仓,不过,由于马英九之阵营声望陷入低迷,民进党内有声音传出,有心将双北市长选战打造成打赢2014“七合一”、奠定2016“大选”的起手式。民进党在上月底召开中执会,宣布“七合一”选举的胜选标准为“六都赢三都”,亦即要在高雄、台南之外,再多拿1席。

由于2010年时,民进党在台中市仅落后2万余票,因此,台中已被视为最有机会抢夺的“第三席”。《中国时报》4日刊文分析称,当“大台中”被赋予决定选举胜败的战略意义时,民进党自然得从宏观角度,设定这场地方选举的战术,避免以切香肠的方式,让台湾中部孤军奋战。换言之,要打赢台中,绿营对于台北市及新北市,就必须要有“北中”铁三角“护送上垒”的思维,一方面展现火车头的气势,另一方面就算最后不幸败选,也要借此掐住对手咽喉,逼蓝军退守台湾北部,替绿营自家人制造在台湾中部的突破空档,力拼“七合一”选举的获胜。

可是,如果游锡堃代表民进党出征新北,“铁三角”能否形成?《中国时报》的文章认为,如果民进党推出游锡堃角逐新北市,苏贞昌若再依民调,推出目前民调最高的吕秀莲出征台北市,那么,“老牛拖车”的民进党,无疑成了国民党的最佳助选员。如此,所谓的“铁三角”不可能形成,蓝营也将有余力调兵遣将移防中台湾。新北选举民进党战况不乐观,没看头。

绿营基层也有同样声音传出。曾提案要求民进党中央“征召”两个太阳(苏贞昌及蔡英文)再战双北”的议员陈永福表示,党中央不接受基层声音,未来若败选应负完全责任。

蓝营:政治金童动向不明

对蓝营而言,现任新北市市长朱立伦被认为是参选可能性较大的。

台湾《联合报》4日刊文称,朱立伦是蓝营备受期待的政治明星,人气与民调都在党内领先,很有机会“更上一层楼”。

文章指,朱立伦以学者之姿从政,首次参选“立委”就高票当选,借此转战地方首长;桃园县长任内表现杰出,被拔擢担任行政机构负责人,朱立伦自此成为国民党中生代的政治金童。朱立伦从政以来的最关键战役,无疑是3年前的新北市市长选举。当时蓝营选情告急,朱立伦奋力退敌蔡英文,不但替国民党守住最大票仓,立下汗马功劳,也成功将自己推上台湾地区最大票仓的“百里侯”,抢得问鼎2016年“大位”的门票。

文章分析认为,对国民党而言,朱立伦继续连任是风险最小的选择。朱立伦若决定竞选连任,虽然成功机会很大,但短时间内若又出马挑战2016年“大选”,对新北市民则难交代,成为另一隐忧。

因此,最有可能参选的朱立伦会不会参选反倒一直是个谜。是打算参选连任,还是着眼直攻2016“大选”?此次,朱立伦还是强调,“七合一”选举还有1年,现在市政工作仍为最重要的事。国民党内知情人士透露,新北市提名“只会晚不会早”,预计农历年后才会明朗。

国民党新北市党部主委张逸华则表示,党内并无有人有意参选市长,而党内仍以现任市长连任为最优目标。党部虽然仍未展开辅选,但他强调,朱立伦主张市政优先,市政做好了,也就是胜选的最大保证。

不过,岛内媒体分析,一年的时间里,其实还存在不少变量。在游锡堃有望出线的消息传出后,就有媒体点名国民党不排除有其他黑马人选。有媒体分析认为,在民调表现差异上,新北副市长侯友宜也有机会胜选,这也让朱立伦的“下一步”更弹性。

邝美云珠宝收藏亮相北京

本报北京电(贾振成)保利国际拍卖公司与香港名星邝美云联合中国乡村儿童大病医保公益基金,近日在京举办“花·饰界”邝美云珠宝慈善拍卖专场。

香港小姐亚军出身的邝美云,集歌星、影星、慈善人士于一身,先后出版30多张粤语专辑,曾多次担任国际珠宝设计比赛的评委。致力于慈善事业的邝美云在内地捐建几十所学校。本次慈善活动除拍卖31件艺术珍品外,邝美云还捐赠出寓意“做好事、说好话、存好心”的3件收藏,拍得上百万元人民币,为乡村儿童公益事业贡献一份力量。



泰迪熊艺术展

12月4日,应属香港小姐冠军陈凯琳出席华丽COUTURE艺术展揭幕仪式。图为陈凯琳怀抱穿时装的“泰迪熊”。洪少葵摄(中新社发)

台湾在线

游锡堃初选胜出

民进党

新北布局

“老牛拖车”

没看头

木 日